

EL CORREO

Año XX

Las suscripciones son por meses anticipadas. Madrid, 50 pesetas al mes. Provincias, 60 pesetas 5 trimestre en la Administración, y 50 por giro y comisionado. Portugal, 5 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 15. Número suelto, 5 centimos.

MADRID

Sábado 23 de Septiembre de 1899

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 22, al Administrador de EL CORREO.

Num. 7.078

El Trono y el púlpito

El Liberal Montañés formula una enérgica protesta con motivo de la campaña que desde el púlpito viene haciendo contra las ideas liberales un sacerdote de Torrelavega.

La intranquilidad y mala voluntad del ministro del Señor llega a tal extremo, que no respeta ni las instituciones, a pesar de que León XIII ha recomendado en términos bien explícitos todo lo contrario.

Somos tan católicos apostólicos romanos como el que más de esos caballeros que en Búrgos han pedido que España piense y se gobierne como si estuviéramos en el siglo XIV; pero jamás incurriremos en el absurdo de confundir ciertas debilidades mundanas con la verdadera religión del Crucificado.

Hora es ya de que las autoridades hagan comprender a los clérigos que convierten el púlpito en tribuna de club político, que ciertos extravíos no llevan aparejada la impunidad por ser sacerdote el que los comete; pues esto más debe estimarse como circunstancia agravante que como eximente.

Sean nuestros lectores lo que dice El Liberal Montañés:

«El domingo, y durante la misa mayor, se pronunció en el templo parroquial un verdadero discurso político, en el que, no solo se anatematizaban las ideas liberales, considerándolas como causa de nuestra ruina, sino que se flagelaba una providencia administrativa y se cerraba contra todas las instituciones constituidas, hasta el punto de expresar, con ciertos eufemismos, el deseo de que una conflagración acabase con el actual estado de cosas.

Este discurso produjo en la mayoría de los fieles que le escucharon un deplorable efecto por muchas razones, entre las que consignamos en primer término la de que los que esto censuraban (todos irreprochables católicos), acudían a la Iglesia a cumplir sus deberes de cristianos, y no a escuchar manifestaciones de carácter político, en pugna con sus ideas políticas, por lo que se les pone a la alternativa de sacrificar las últimas o de no cumplir los primeros; y en segundo lugar, porque aquellas manifestaciones pudieran interpretarse en sentido revolucionario, y ser por lo tanto aplicable en este caso el párrafo 2.º del artículo 182 del Código penal, según el cual «delinquen contra la forma de Gobierno los que en toda clase de reuniones públicas ó en sitios de numerosa concurrencia... pronuncian discursos que... provocaren directamente... reemplazar el Gobierno monárquico constitucional por un Gobierno absoluto ó republicano», sin que todavía nos hagamos eco de otros motivos por los que se formulaban ácerca censuras.

Protestamos, porque se escarnece nuestras ideas, las ideas liberales, y porque se hiere nuestro sentimiento religioso (pues por buenos cristianos nos tenemos); que no puede menos de sentirse herido al ver cómo se agitan en las auras serenas y majestuosas del templo las pasiones políticas de los hombres.

Suponemos que informados de estos tristes sucesos el Cardenal Arzobispo de Toledo y el Obispo de Santander, tomarán las oportunas disposiciones, á fin de conjurar los graves disturbios á que pueden dar origen las predicaciones sediciosas de Torrelavega.

EL MENSAJE DE LOS PRELADOS A LA REINA

Búrgos 22.—Hoy se ha hecho público el Mensaje dirigido a la Reina por los Prelados que asistieron al Congreso católico. Dicen los Obispos en este documento que dan a S. M. nuevo, solemne y cordial testimonio de respeto, consideración y afecto a su augusta persona y a la de su hijo, cuyo corazón viene formando según la doctrina de nuestra santa madre la Iglesia, y piden al cielo la gracia necesaria para que la Reina lleve al pueblo español por caminos de justicia y de religión.

Los Prelados se complacen en manifestar estos espontáneos sentimientos de su corazón y aprovechan la circunstancia de hallarse reunidos en número considerable para exponer la situación de la Iglesia, que, por su destino, abnegación y patriotismo, constituye un infranqueable dique contra los males que amenazan a la humanidad.

Solicitan los Prelados de la Reina que influya lo posible acerca de los gobiernos para que pongan coto a los atrevimientos del protestantismo, que levanta templos y abre escuelas; para que se refrene la prensa impía, que calumnia al episcopado, órdenes religiosos y clero, y para reprimir las perversas ideas que se vierten en algunas cáte-

dras, sujetando los profesores de Universidades, institutos y colegios, etc., a la religión católica, que es la del Estado.

También piden que se castigue la blasfemia, las profanaciones de imágenes del Corazón de Jesús, la trasgresión de los días santos del Señor, la venta de figuras pornográficas, y que se nieguen a la masonería los derechos que no se conceden a otras entidades beneméritas de la religión y de la patria.

Se ha publicado igualmente la exposición que los prelados dirigen al presidente del Consejo de ministros, y en la que se consigna que en ningún modo pretendan negar obediencia, respeto y sumisión a la Reina, al Rey Alfonso y al Gobierno constituido; pero que ven con inmenso dolor que no se reprimen con energía sucesos como los de Zaragoza, Barcelona, Valencia y Castellón, preparados por la malicia de los hombres y los ocultos manejos de la masonería, que en aquellas poblaciones apadrinaron conventos, insultaron a los religiosos, incendiaron colegios y profanaron imágenes.

Crean que con la impasibilidad del Gobierno se tambalea el Trono á impulsos de la revolución, cuando aquel sería fuerte en brazos de la fe, cual sucedía antiguamente.

Protestan contra la masonería diferentes veces, y piden que los masones no tengan asiento en las Cortes, pues son culpables de haber sido causa de la pérdida de las colonias.

En esta extensa exposición repiten lo consignado en el Mensaje á S. M., apoyándolo en largas y nuevas consideraciones.

LOS GREMIOS DE BARCELONA

Acuerdos secretos

Barcelona 22.—Varios gremios han celebrado una reunión, habiendo tomado algunos acuerdos.

Han decidido no hacerlos públicos ni comunicarlos a los periodistas.

En otra reunión celebrada por el Sindicato general con representantes de los gremios de Madrid, Valencia, Mallorca y otras poblaciones, se han tomado otros acuerdos que también se guardan secretos.

La cobranza de la contribución

El delegado de Hacienda ha propuesto a la Compañía Arrendataria la cobranza de las contribuciones, nombrando para ello 14 nuevos agentes ejecutivos y comunicándolo al Gobierno para que se publique en el Boletín Oficial.

La Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio ha telegrafiado al Sr. Silvea pidiéndole la revocación de la real orden para que los importadores presenten en la Aduana el recibo del primer trimestre de la contribución para poder retirar sus géneros.

Preparativos para el embargo

En las oficinas de recaudación se activan los preparativos para proceder ejecutivamente contra los morosos.

Las listas de deudores se ultimarán del martes al miércoles.

Hasta principios de Octubre no habrá términos hábiles para que los comisionados principien los embargos.

En caso de que no surja ninguna dificultad, la autorización para la entrada de los agentes en los domicilios compete darla al alcalde.

El delegado de Hacienda ha pedido al alcalde los nombres y señas de los domicilios de los alcaldes de barrio, á fin de que los agentes encargados de la recaudación puedan, en caso necesario, requerir el auxilio de aquellos, sin pérdida de tiempo, cuando comiencen los embargos.

Calculase en 2.500 el número de contribuyentes adheridos a la resistencia pasiva.

Conferencia

Barcelona 22.—Una comisión de la Liga de defensa industrial y comercial ha conferenciado hoy con el director de la aduana, no habiendo llegado á ningún acuerdo y manteniendo ambas entidades su respectiva actitud.

INGLATERRA Y EL TRANSVAAL

Consejo de ministros ingleses

Londres 22.—El Consejo de ministros, celebrado hoy en Downing-street ha terminado ya entrada la tarde.

Se sabe que se ha tratado casi exclusivamente de la cuestión del Transvaal, y que no se ha acordado una acción definitiva é inmediata.

Muchos políticos suponen que el gobierno desea dar tiempo á que lleguen á Natal los refuerzos enviados desde la India.

Generalmente se cree que la guerra es inevitable, después de conocido el discurso de Mr. Steyn, el presidente del Estado libre de Orange.

Preparativos

Dice el Times, con referencia á noticias de Pretoria, que las autoridades distribuyen armas entre los burchers y que han sido aceptados los servicios de los cuerpos holandeses.

Otro despacho de Newcastle anuncia que los boers acampados en Zandapriet tratan de tomar la ofensiva si la respuesta de la Gran Bretaña no fuere satisfactoria á su esta no llegase el invierno.

Desde Bombay dicen que esta mañana se han embarcado en aquel puerto el resto del regimiento de húsares, la brigada de caballería y el Estado mayor que han de formar parte de las tropas destinadas á operar en el África del Sur.

Se calcula en 400.000 libras esterlinas el

coste del transporte de las tropas del ejército de la India á la colonia del Cabo.

La bahía de Diago

Paris 22.—El periódico *Mon Abad* Primer publica un despacho anunciando que Inglaterra, como consecuencia de las negociaciones seguidas, tomará posesión de la bahía de Diago el 1.º de Octubre.

EL ARRIENDEL DELÉGRAFO

Dice El Imparcial:

«Ha regresado á Madrid el señor vizeconde de Iruete, que ha traído el señor ministro de la Gobernación proposiciones de importantes capitalistas extranjeros, que ofrecen, en unión de varias casas españolas, tomar en arriendo la explotación de las redes telegráficas de España durante un período de veinte años.

El cuerpo de Telégrafos seguirá, como es natural, prestando sus servicios á las órdenes del director de Comunicaciones; pero en un plazo de dos años se instalarán de nuevo y por completo las principales líneas, se repondrán la mayor parte de los aparatos, se construirá en Madrid y Barcelona una red completa de tubos namáticos, aumentando en toda España las estaciones telegráficas.

Propónese también la nueva Compañía hacer una reducción en el precio de los telegramas, tanto al público como á la prensa.

El ministro de la Gobernación ha oído con gusto estas proposiciones, que han de ser objeto de profundo estudio, y se propone ocuparse en breve del asunto.»

DREYFUS

Carpentrás 22.—Madame Dreyfus llegó anoche.

Sus hijos llegarán mañana. Esta mañana ha visitado á Dreyfus el señor Girmard, miembro del Instituto.

El tormento de la isla del Diablo

Paris 22.—La parte más interesante del relato que publica *Le Figaro*, es la que menciona los tormentos á que se sometía á Dreyfus en su prisión de la isla del Diablo.

Cuando sus carceleros tenían noticia de declaraciones ministeriales favorables á la sentencia condenatoria y por ellas suponían que la revisión se alejaba, le imponían nuevas penas para agravar su situación.

Se le fue mandando la comida, se le arrebataron los libros que más le distraían, se le prohibió pasar, y por último, se le encerró por completo sujetándole los pies con grillos.

Otras veces se le ponían los grillos y se le obligaba á andar hasta rendido. Dreyfus, muy conmovido, refirió á monsieur Huret que, luchando solo por el honor de sus hijos, la contemplación de las fotografías de éstos le quitaban fuerzas.

Al mirar el retrato de sus hijos lloraba, lloraba sin consuelo, y mis energías se agotaban.

Tuve que apartar de mí lado á los únicos seres por quienes deseaba vivir. Dreyfus no piensa dirigirse á ningún punto del extranjero.

Por ahora no saldrá de Carpentrás.

Las declaraciones de Dreyfus han causado profunda sensación.

EL ARSENAL DEL FERROL

Dimisión del Ayuntamiento

Ferrol 22.—El Ayuntamiento ha celebrado sesión, motivada por el despido que viene haciéndose de los obreros de los arsenales.

Los concejales han hecho manifestaciones en el sentido de que, á pesar de haberse indicado al Gobierno por la Junta oficial técnica de ésta, que en vez de despedir obreros se obtendría mayor economía suprimiendo días de jornal, se ha optado por el despido, sumiendo así en la mayor miseria crecido número de familias.

En vista de esto, el Ayuntamiento ha acordado por unanimidad presentar en pleno la dimisión.

Al oír el público esta resolución, aplaudió con entusiasmo.

Se ha telegrafiado al gobernador civil de la Coruña comunicando la dimisión del Ayuntamiento.

También se telegrafiará á la Reina exponiéndola la causa de la dimisión.

Tumultos

Un numeroso grupo de obreros se dirigió al Ayuntamiento con objeto de ver al alcalde y preguntarle si dimisionaría.

El alcalde contestó que hasta mañana no lo haría, debido á que tenía que ponerlo en conocimiento del ministro.

El grupo fue engrosando, hasta el punto de que pocos momentos después lo formaban más de 800 operarios de los arsenales, que recorrieron las calles obligando á cerrar todos los comercios.

En la imprenta de *El Correo Gallego* arrancaron el título que estaba en la puerta, destruyéndolo.

Intervinieron los guardias municipales, y los manifestantes, aumentados en número considerable, se dirigieron al palacio de la Capitanía general del departamento, donde una comisión pidió ver al capitán general para pedirle que presentara su dimisión.

El general contestó que no podía recibirlos hasta mañana.

Los manifestantes continuaron recorriendo las calles de la población, que presentaban un aspecto lúgubre.

La Sociedad La Peña, donde concurren los militares y los marinos, también cerró á ruego de los manifestantes.

IMPUESTO DE UTILIDADES

La Administración de Hacienda de esta provincia publica un aviso en los periódicos oficiales, recordando que, según el artículo 31 del reglamento para la imposición, administración y cobranza de la contribución industrial y de comercio, están obligados los directores, gerentes ó presidentes de

Bancos y toda clase de Sociedades, y los dueños de casas comerciales ó particulares que tengan empleados de los comprendidos en el epígrafe núm. 2 de la tarifa segunda, á presentar en la Administración al principio de cada año económico, ó en el transcurso del mismo si no se hubiese hecho en aquella época, y además cuando la citada Administración lo crea conveniente, relaciones que comprendan los nombres de dichos empleados, sus domicilios y el haber que disfrutaban, ya sea por razón de sueldo, gratificaciones ó cualquier otro concepto, cuyas cantidades han de apreciarse en conjunto, como también los datos necesarios para conocer la distribución ó remuneración que por el cargo recibían sus representantes ó comisionados en las provincias.

El epígrafe núm. 2 de la tarifa segunda á que se refiere la Administración de Hacienda, dice así:

«Pagarán el 3/45 por 100 los empleados de Bancos, Sociedades anónimas, Montes de Piedad, Cajas de Ahorros, corporaciones de todas clases, casas de banca, de comercio, grandes de España, títulos de Castilla y particulares, siempre que el sueldo, asignación, etc., llegue ó exceda de 1.500 pesetas.»

EL PRÍNCIPE DE GALES en Marienbad

El heredero de la corona de Inglaterra, agradecido al favorable efecto que los aguas de Marienbad hicieron en su salud el año último, ha querido este verano volver á visitar el espléndido balneario, permaneciendo en él todo el mes de Agosto.

El príncipe ha viajado de rigoroso incógnito, y se inscribió en el libro del hotel donde se hospedaba con el nombre de lord Ranfrew.

Su vida allí ha sido absolutamente metódica, dando largos paseos que han contribuido, con un severo régimen alimenticio, á disminuir el *embonpoint* del régio viajero. Las comidas del príncipe han consistido, exclusivamente, en bizcochos, frutas para sustituir al pan; compotas de frutos sin azúcar; truchas y otros pescados de río, excepto el salmón; carnes muy ligeras y vino mezclado con agua. El queso y los puddings, á los cuales el príncipe es muy afecto, le han estado terminantemente prohibidos.

Las habitaciones que ocupaba son muy espaciosas y ventiladas, y están tapizadas de tonos claros, que hacen juego con los muebles. En todas las esquinas de las habitaciones venían grandes cestas de rosas, ramos de ellas enviadas diariamente por los amigos de su alteza, quienes conocen la pasión del príncipe por la reina de las flores.

Acompañábasele el capitán Fortescue y M. de Soveral, actual representante de Portugal en Londres, el cual, además de gozar de gran favor cerca de su soberano, pasa hoy por uno de los amigos más íntimos del príncipe de Gales.

También era compañera inseparable de su alteza una preciosa perra llamada Venus, á quien su régio dueño profesaba extraordinario cariño, por haber sido el animal favorito de su malogrado hijo, el duque de Clarence.

El príncipe dedicaba largo rato de la mañana á despachar su correspondencia, que es sumamente voluminosa. Lee todas las cartas y anota de su puño y letra lo que ha de contestar, sin perjuicio de escribir por sí mismo otras varias á las personas de su real familia.

Todas las mañanas, á las siete y media, daba su primer paseo, y como cualquier simple mortal, acudía á beber un vaso de *kransberran*, complaciéndose en mezclarse entre los demás bañistas, saludando afectuosamente á todo el mundo; y en una palabra, siendo la imagen viva de la salud y de la jovialidad.

Como una prueba del exquisito tacto que el príncipe imprime á todas sus acciones, citaremos el hecho de que habiéndose alojado este año en el hotel Weimar, su primer cuidado al llegar á Marienbad fué enviar á su ayuda de Cámara al hotel Klinger, donde S. A. estuvo hospedado el verano anterior, á fin de hacer saber al propietario que este cambio de alojamiento no era causado por queja alguna en el servicio, sino porque estando situado el hotel Universal en un punto más elevado, su alteza no se vería molestado por el ruido de las músicas, que empiezan á tocar allí á las seis de la mañana.

Redención a metálico

El señor ministro de la Guerra, accediendo á los deseos de la comisión de padres de soldados sortables, ha concedido prorrogar por un mes el plazo para la redención a metálico del servicio militar.

LLEGADA DE REPATRIADOS

Treinta y ocho infelices repatriados de Cuba llegaron ayer á Madrid, todos ellos en el más deplorable estado de miseria y sin ninguna clase de recursos para atender á las necesidades de la vida.

Han tenido que abandonar Cuba en vista de los atropellos y persecuciones que sufren allí los españoles que siempre permanecieron fieles á la madre patria.

En estas circunstancias se encuentran más de 12.000 compatriotas que se disponen á regresar á España.

El gobernador civil, Sr. Liniers, dispuso que fueran los 38 repatriados atendidos y cuidados en el Gobierno civil, facilitándoles abundante comida que pagó de su bolsillo.

Además dió cinco pesetas á cada uno de aquellos desgraciados.

Hoy ha llegado á Madrid otro numeroso grupo de repatriados, á los que también se les han facilitado comida y socorro con cargo al peculio particular del Sr. Liniers.

Marruecos

El crucero «El Baskir»

Tánger 22.—Hoy se ha embarcado para Italia el secretario de la legación italiana, con objeto de tomar posesión del nuevo crucero *El Baskir*, construido por cuenta del gobierno marroquí.

El diplomático regresará luego á Tánger

á bordo de dicho buque para hacer entrega á los delegados del Sultán.

El Baskir será destinado al servicio de guardacostas del Riff.

Los peregrinos de la Meca

Tánger 22.—A falta de local donde guarecer á los peregrinos que regresan de la Meca, el Consejo sanitario ha telegrafiado á Constantinopla, Suez, Alejandría, Trípoli y puertos de embarque, participando la estricta prohibición de la entrada en los puertos de Marruecos á todo buque que conduzca peregrinos.

Así responden los ministros extranjeros al insensato proceder del gobierno marroquí, negándole la isla de Mogador para lazareto.

La revista «Euskalzele»

Bilbao 22.—De orden del gobernador se ha recogido la tirada del semanario vasco *Euskalzele*, imponiendo una multa al director por no llevar las pruebas á la censura.

El director de dicho semanario se presentó al gobernador para pedirle que revocara la orden.

El gobernador no accedió, ordenándole que publique la traducción en castellano (dicha revista está escrita en vasco), de todos los artículos.

LA SALUD EN MADRID

Curso de la epidemia

En las últimas veinticuatro horas solo ha ingresado en el hospital Provincial un enfermo de tifoidea, no habiendo ocurrido ningún fallecimiento de los anteriormente ingresados.

Los partes remitidos al alcalde por los médicos de la Beneficencia acusan en igual período de tiempo las novedades siguientes: Distrito del Hospital, un caso grave y un fallecido.—Inclusa, un caso.—Latina, dos casos.—Audiana, dos casos.

Las inhumaciones verificadas ayer en todos los cementerios, han sido 27, y siete fetos.

De las 27 han sido seis de fallecidos de tifoidea.

También revela la mejoría del estado sanitario el hecho de que por falta de demanda han disminuido mucho las desinfecciones domiciliarias.

Las defunciones ocurridas en Madrid á consecuencia del tífus en el presente mes han sido: días 1.º, 2 y 3, ninguna; el 4, 1; el 5, 2; el 6, 1; el 7, 1; el 8, 2; el 9, 3; el 10, 2; el 11, 4; el 12, 7; el 13, 9; el 14, 5; el 15, 11; el 16, 7; el 17, 9; el 18, 7; el 19, 9, y el 20, 5. Total, 84.

La proporción de fallecidos por 1.000 durante este período ha sido de 154. Desde Enero á 20 de Septiembre por toda clase de enfermedades, la proporción por 1.000 ha sido de 23'4; en el año 98, de 20'54, y en el 97, de 29'69.

La población de Madrid en el año 1897 era de 491.595 habitantes; en el 98, 508.880; en el 99, 512.596.

La mortalidad comparada de las principales capitales de Europa durante el presente año á un tanto por 1.000 de habitantes, ha sido: en Londres, 17'2; en Amsterdam, 15'3; en París, 20'1; en Berlín, 18'4; en Berna, 19'2; en Viena, 23'1; en Copenhague, 18'4; en San Petersburgo, 26'3; y en Madrid, 31.

Desagüe de las alcantarillas

La comisión nombrada por la Asociación de propietarios de los barrios del Puente de Toledo, Mataderos, Colonia y del inmediato pueblo de Carabanchel Bajo, acompañada del teniente alcalde de la Latina, Sr. Hernandez Agero, visitó ayer tarde al alcalde, para solicitar la higienización de aquellas zonas é impedir que las alcantarillas viertan al descubierto en el río Manzanares.

El marqués de Aguilar de Campoo manifestó á los visitantes que ya se había adelantado á sus deseos, y que había dispuesto que por la comisión de obras se formulen los oportunos proyectos.

La peste bubónica

Nuevos casos

Oporto 22.—Hoy ha habido dos casos comprobados en la rua dos Clérigos, una de las más céntricas de la ciudad.

Reina alguna alarma, por haber circulado rumores de que la epidemia se extendía por el centro de la población.

El suero Jersin — Estadística

De los enfermos que existen en el hospital de Gúellas Pau, hay 10 que avanzan en su curación, la cual se atribuye á los efectos del suero Jersin, y seis ó siete saldrán mañana completamente restablecidos.

El director del hospital de Gúellas Pau elogia la eficacia del suero.

Herr Rumpell, el célebre médico alemán, ha confirmado que la enfermedad que aquí se padece es la peste bubónica.

Desde que dió principio la epidemia van registrados 80 casos y 33 defunciones.

Aspecto de Oporto

Oporto 22.—La policía ha distribuido hoy 6.860 vales entre obreros sin trabajo. Es grande el descontento de los trabajadores, porque no se distribuyen vales para todos.

Continúan recorriendo las calles numerosos grupos de obreros, que han ido á las rejaciones de los periódicos á exponer sus quejas. No ha habido colisiones.

La peste en Lorena

Paris 22.—Se comenta un telegrama de Metz anunciando que el gobernador de Lorena ha ordenado que se dé parte oficial á las autoridades de cuantos casos de fiebre tifoidea, peste bubónica ó toda otra enfermedad contagiosa ocurran en su jurisdicción.

No parece motivo suficiente la existencia de algunos casos de tífus en la guarnición de Metz, para que en la orden se mencione también la peste.

Médicos alemanes

Los médicos alemanes doctores Cossel y Forch se detendrán en Madrid á su regreso á Alemania, con el propósito de estudiar la epidemia tífica.

El paludismo

Fregeneda 22.—Ha llegado á esta estación el doctor Pulido, que ayer visitó Fuentes de Onoro. Ha telegraphado al Gobierno, diciendo que el personal de la inspección se halla en su mayor parte enfermo del paludismo.

Dice que el paludismo es el terrible azote con que la raza española es castigada en todas las comarcas, y que contra él hay que tomar disposiciones generales que se prometa proponer al Senado en cuanto se reanuden las sesiones.

El mismo doctor Pulido viene sintiendo sus efectos, adquiridos en una visita de inspección, pues dice haberla hecho muchos días con calentura. Hoy sale con dirección á Tuy.

A lazareto sucio

La *Gaceta* publica hoy una real orden del ministerio de la Gobernación por la cual y en vista de que las noticias oficiales participan haber resarcido la peste levantina en Calcuta (Indostan), se dispone se despida á lazareto sucio los buques procedentes de la referida isla, sea cual fuese la fecha de salida, debiendo considerarse notablemente comprometidos los demás puertos que se hallen á menor distancia de 165 kilómetros de Calcuta, medidos en línea recta.

Precedencias de Penang (Malaca)

También publica hoy la *Gaceta* otra real orden del ministerio de la Gobernación disponiendo que se declaren limpias las precedencias de Penang ó Principe de Gales (Estrecho de Malaca) que hayan salido del mismo después del día 15 de Agosto último.

Telegramas oficiales

En el ministerio de la Gobernación se recibieron ayer dos telegramas de Oporto. En uno se dice que han ingresado dos atacados de peste en el hospital, y que de los ocho hombres y cinco mujeres que en él había con peste, dos siguen graves; y en el otro, que se han registrado ayer dos nuevos casos, habiendo tenido el doctor Jorge noticia de uno sospechoso ocurrido en una casa de modas situada en el centro de la población.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

El príncipe de Orleans

San Sebastian 22.—El príncipe de Orleans como esta noche en Miramar. A las ocho de la mañana marchará á Biarritz. Esta tarde ha telegraphado á su padre, el duque de Chartres, anunciándole que el lunes saldrá de Biarritz para Paris. Insistese en que más adelante irá á Madrid.

Excursion á Pasajes

La familia real, acompañada del príncipe Enrique de Orleans, ha estado hoy de paseo en Pasajes de San Pedro, en cuya iglesia estuvieron examinando los ornamentos sagrados que encierra. Después estuvieron en Rantzia, regresando directamente á la capital. Durante la excursion llovió bastante.

Expedición suspendida

Por ofrecer mal aspecto el mar, ha suspendido la Reina la anunciada expedición á bordo del *Giralda*. Asimismo ha aplazado su visita á los cuarteles, y probablemente se suspenderá la verbena náutica del lunes, por haberse rehusado S. M. asistir á ella.

Un ahogado

San Sebastian 22.—Esta tarde se ha ahogado en el Urumea un cochero que se metió en el río á bañar dos caballos.

Los rumores de boda

El ministro de Fomento ha dicho á los periodistas que cree infundados los rumores de un próximo enlace de la princesa de Asturias.

Despedida

El marqués de Pidal se ha despedido hoy de los Reyes. Mañana despachará el Sr. Dato como ministro de jornada.

AYUNTAMIENTO

Ayer celebró sesión, presidida por el marqués de Aguilar de Campo.

Se aprobaron varios expedientes de poca importancia, y fueron elegidos por sorteo vocales asociados de la Junta municipal los Sres. D. Julian Calvo, D. Manuel Oliva y D. Enrique Ruiz Portal.

Se admitió la dimisión al secretario del cuerpo facultativo de la Beneficencia municipal, y se aprobó un dictamen proponiendo se aglutine el Ayuntamiento con la real orden de Gobernación, eximiendo de arbitrios municipales á los materiales que se invierten en el tercer depósito de Lozoya.

El Sr. Arcas propuso se adoptaran algunas medidas para dar mejores condiciones higiénicas á Madrid, nombrándose una comisión para que dictamine acerca de tan importante asunto.

LOS CATALANISTAS

Barcelona 22.—Los catalanistas trabajan con actividad para revestir de gran aparato la ruidosa manifestación que preparan para el domingo en Sans, con motivo de inaugurarse el centro titulado «Segadora».

Asegúrase que uno de los números de la fiesta lo constituirá el acto de izar la bandera catalana, señalándola con 21 morteretes.

TEMBLOR DE TIERRA

50 muertos

Paris 22.—Se ha recibido aquí un telegrama de Constantinopla, dando cuenta de haber ocurrido un temblor de tierra en Aidin, ocasionando la muerte á 50 personas.

LA HUELGA DEL CREUSOT

Paris 22.—Continúan en huelga los obreros de los talleres del Creusot. Ya son 10.000 los operarios que no acuden á trabajar.

Se les han unido 600 individuos de la mina de Mazenay. No ha ocurrido ningún desorden. Los huelguistas pretenden que se reconozca la personalidad del Sindicato, se suprima el *markandage* y se respete la libertad religiosa.

El presidente de la Compañía de las fundiciones, Mr. Schneider, ha salido de Paris para el Creusot.

Un soldado de Baler

Castellon 22.—El Ayuntamiento de Salsadella, asociado con personas pudientes de aquella localidad, ha ofrecido un banquete en la sala capitular al soldado de Baler Emilio Fabregat, hijo de aquel pueblo.

El obsequiado, que fué objeto de muchos y calurosos brindis, hizo la historia de las penalidades sufridas por el destacamento. Probablemente se acordará poner á una calle del pueblo el nombre del héroe.

TRIBUNALES

El «coin pendant»

Ante la Sala segunda del Tribunal Supremo se vió ayer el recurso de casación interpuesto por el ministerio fiscal contra los autos de sobreseimiento libre dictados por la Audiencia de esta corte en las causas instruidas con motivo del *coin pendant*.

La Audiencia, no obstante reconocer que el *coin pendant* es juego de azar, sobreseyó, fundándose en que no estaba prohibido, porque las apuestas en que se hacían las apuestas estaban selladas por la administración de Hacienda.

Más el fiscal, fundándose en lo dispuesto por el art. 594 del Código penal, según el que se consideran como autores de una falta los que en sitios ó establecimientos públicos promovieren ó tomaren parte en cualquier clase de juegos de azar que no fuesen de puro pasatiempo ó recreo, entabó el correspondiente recurso, alegando en el acto de la vista que la Hacienda puede, en general, cobrar ese impuesto cuando quiera; pero de tal hecho no puede decirse que califique de «hecho» un juego que no lo es, pues son bien distintas las funciones de uno y otro organismo, y además, la Hacienda no puede ni debe llegar nunca á hacer semejante distinción.

El proceso Hilla

Se ha señalado nuevamente, para verse en juicio oral y público ante el Tribunal del Jurado, para los días 6, 7 y 8 de Noviembre, el proceso Hilla.

Por telégrafo

Exterior

Acorazados franceses Gibraltar 22.—Por el Estrecho, y en dirección de Oseta á Gálcis, ha cruzado hoy una escuadra francesa formada por tres acorazados.

El general Brault

Paris 22.—El general Brault, jefe del Estado Mayor general, que en dicho cargo reemplazó al general Boisdéffre, ha fallecido hoy. Había nacido en Madrid.

Interior

Tormenta en Cartagena

Cartagena 22.—Ha descargado sobre esta población una terrible tormenta. Los relámpagos se sucedían, habiendo oído varias chispas eléctricas que han causado grandes destrozos en las afueras de la población.

La tormenta se resolvió en grandes lluvias y viento huracanado. Se han anegado las calles, haciéndose intransitable el paso por algunas partes.

Las ferias de Logroño

Logroño 22.—La carrera de ciclistas han estado muy animadas. La calle del Mercado, iluminada á la veneciana, presenta un aspecto brillante, cuajada de mujeres hermosas.

Hay un buen contingente de forasteros. Las ferias animadas. Muchas casetas y espectáculos muy variados.

El Cardenal Sancho

Toledo 22.—Ayer regresó de su excursion veraniega el Cardenal Sancho. Como no se había anunciado su llegada, solo le esperaban en la estación sus familiares.

La feria de Valladolid

Valladolid 22.—Ha comenzado con gran animación la feria de ganados en los paseos bajos de las Moreras. Se han presentado muchos y buenos ejemplares, y las transacciones han sido numerosas, pero no tantas, sin embargo, como fuera de esperar, atribuyéndose esto á que los compradores esperan que bajen los precios.

Varios tratantes han traído buenas partidas de caballos andaluces, vendiéndolas á muy buenos precios sin salir de las cuadras.

Barco encañado

Vigo 22.—Segun noticias que ha recibido de Bremen la casa consignataria, el vapor alemán *Witold*, que salió de este puerto en la segunda quincena de Agosto con carga y pasajeros para Buenos Aires, encañó en un banco de arena cerca de Montevideo, salvándose el pasaje y la tripulación.

El buque ha sufrido grandes avarias, pero se cree que se haya logrado ponerlo á flote.

La salud en Barcelona

Barcelona 22.—Los datos estadísticos demográficos acusan durante la veintena de Septiembre 28 defunciones de fiebre tífica en Barcelona, y 29 en los pueblos agregados.

En igual fecha de 1898 la cifra fué de 22 y 20 respectivamente. Se está realizando, en cumplimiento de las órdenes del alcalde, el estudio bacteriológico de las aguas que consume esta capital.

La señora Pardo Bazan

Santander 22.—Presidente de Mércica, ha llegado hoy la notab escritora doña Emilia Pardo Bazan, alojándose en el hotel de Roma.

Marela esta noche á Valencia.

El teniente Portas

Barcelona 22.—El teniente Portas ha prestado hoy declaración ante el comandante Sr. Gotarredón, juez instructor en la causa sobre los supuestos «maritimes de Montjuich».

Las hermanas Segura en Yecla

Yecla 22.—Hálanse en esta ciudad Paea y Conchita Segura. Han sido obsequiadas con una serenata, y son visitadas por las familias más notables.

Ayer lució Paquita su extraordinario talento y sus grandes facultades en *Chateau Margaux*.

Obtuvo muchos aplausos. La escena se cubrió de flores. Hoy se presenta Conchita ante sus paisanos en *El ángel caído*.

Teatro Español

Pa asesorar á la comision municipal de Espectáculos al resolver sobre la lista de la compañía que ha de actuar en este teatro durante la próxima temporada, han sido nombrados los siguientes críticos:

Por *El Imparcial*, Sr. Laserna; por *El Liberal*, Sr. Arimon; por *El Nacional*, Sr. Figueroa (D. Adolfo); por *El Globo*, Sr. Francisco Ojíviz; por *La Ilustración*, Sr. Bustillo; por *El Heraldo*, Sr. Gutierrez Abascal; por *La Correspondencia de España*, señor Blas D. Ricardo; y por *El Correo*, señor Perea.

También fué designado el Sr. Picon. El próximo jueves se reunirá la comision mixta, y se cree que ese día quedará definitivamente resuelta esta cuestion.

Como prolario á esta noticia dice *El Imparcial*:

«Vienen María Guerrero? Esta pregunta es tema bligado de todas las conversaciones en los círculos teatrales.

Paréceme del teatro Español se han llevado los representantes de la empresa varios miles de la propiedad particular de la misma todos los ejemplares que constituyen el archivo y otros varios «seres» necesarios para el funcionamiento de la compañía.

Como por otra parte, la temporada debe dar principio dentro de la primera quincena de Octubre próximo, según reza el contrato de arrendamiento, y no hay noticia de que hay salido de Buenos Aires la compañía, pretámos á nuestra vez:

¿Vienen la Guerrero?

¿Permanecerá cerrado este año el teatro Español?

Nosotros no podemos crear en esa clausura. Porque en el caso muy deplorable de que el concesionario, Sr. Guerrero, no abra el teatro en el plazo que le exige el contrato de arrendamiento, no por eso habría de permanecer cerrado nuestro clásico coisoso. Lo procedente y legal es dar por rescindido el contrato, celebrar otro concurso y adjudicar á nuevo concesionario el teatro Español.

Nada, ó muy pocos, harán de mejor grado que nosotros justicia á los grandes méritos de la Guerrero, y á las excepcionales condiciones artísticas del Sr. Diaz de Mendoza, que en pocos años ha conseguido la categoría de primer actor, por su declamación sóbria, distinguida y natural, exenta de amneramientos, exageraciones y despiantadas circunstancias que quizá no reúna ninguno otro actor español de su importancia; pero no es cosa de que se cierre el teatro Español porque tan distinguidos actores prefieren cultivar su arte en otros países y ante otros públicos.

Respecto, en todos conceptos, injustificable.—A. P.

LA «GACETA»

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia

Nombramiento magistrado del Tribunal Supremo á D. Juan de Aldana y Carvajal, teniente fiscal del mismo Tribunal.

—Item para la plaza anterior á D. Pascual Domenech y Tomás, director general de Establecimientos penales y abogado fiscal que ha sido del mismo Tribunal.

—Jubilación con los honores de presidente de Sala de la Audiencia de Madrid á don José María Sabido y Ruiz, magistrado de la Audiencia territorial de la Habana excedente.

—Item á D. Luis Bacigalupe y Lichó, teniente fiscal de la Audiencia provincial de Las Palmas electo.

—Nombrando registrador de la propiedad de Mérida á D. José Conejos O'Conor, registrador excedente de Ultramar de primera clase.

—Item registrador de la propiedad de Logroño á D. Casilio de Boet y Bros, que lo es de Montblanch.

—Item registrador de la propiedad de Montblanch á D. Rafael Gasset y Bros, que lo es de Logroño.

—Item registrador de la propiedad de Bande á D. Dionisio Novel y Calvente, que lo es de Albuñol.

—Item registrador de la propiedad de Albuñol á D. Francisco Mellado y Murcia, que lo es de Bande.

Guerra

Dando las gracias al rector de real seminario-colegio de Dominicos de Vergara, por su ofrecimiento de dar la segunda enseñanza gratuitamente, en calidad de externos, á huérfanos de generales, jefes y oficiales muertos en campaña que lo soliciten, y disponiendo además que los que se crean con derecho á ocupar dichas plazas lo soliciten del ministerio de la Guerra.

Gobernacion

Declarando sútilas las precedencias de Calcuta (Indostan), de que damos cuenta por separado.

—Item limpias las de Penang ó Principe de Gales (estrecho de Malaca), de que también damos cuenta por separado.

Fomento

Disponiendo que el inspector general del cuerpo de Caminos, D. Rogelio de Inchaurreguieta y demás personal afecto á la dirección del Canal de Isabel II, prosiga á redactar los proyectos de prolongación del Canal y nuevo embalse en el río Guadalupe, con objeto de evitar los efectos de las turbias del agua en Madrid.

LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS de 1900.

Los obsequios á Reyes y Principes. —Aumento de sueldo á los empleados.—La Reina de Madagascar.

Son ahora motivo de preocupación en el gobierno francés, fuera de los trabajos para la Exposicion de 1900, las fiestas oficiales con que se obsequiará á los extranjeros, á los Reyes y Principes, á los personajes de nota y á las notables familias de todo género.

Habrás mesa franca en todo Paris, que es la ciudad más hospitalaria del mundo, y especialmente en la residencia de los ministros; pero como no bastarían para cubrir lo que gastasen, los cinco mil francos mensuales que tienen asignados cada uno de ellos, se ampliará el presupuesto, como se hizo en 1889, con créditos especiales destinados á los gastos de representación del presidente de la República y de los ministros, para que puedan dignamente sostener su rango y recibir á sus huéspedes, sino con tanto, cuando menos de manera conveniente.

Se concederá al presidente un suplemento de 600.000 francos, y probablemente se repartirá un millón entre los once ministros. No permitirá esto desplegar mucha esplendor; más para algo existe el contribuyente, que irá dando el dinero preciso á medida que lo exijan las necesidades.

Como compensación á estas exigencias, se habla muy alto de una suma que asciende á un millón y medio, la cual será repartida en concepto de indemnización á los

funcionarios y empleados del Estado de poca categoría que residen en Paris, durante el tiempo en que estará abierta la Exposicion. La indemnización se calcula solamente en un 10 por 100 para los empleados cuyo sueldo sea de 2.500 francos para abajo. Como todos los artículos sufriran notable aumento en los precios, los parisienenses que van crecer sus gastos sin recibir indemnización ni obtener disminución en las cargas y gravámenes, no tendrán motivo para sentirse satisfechos.

En la lista de huéspedes reales que visitarán la Exposicion de 1900 figurará la simpática ex Reina de Madagascar, Ranavalona I quien lo ha participado ya á M. Loubet por mediación del gobernador de Argelia, en donde se halla sufriendo voluntariamente un destierro muy agradable. Paris tiene, pues, la seguridad de verse deslumbrado y entretenido por el fulgurante brillo de las *toilettes* multicolores de S. M. negra.

AL MENUDEO

A nuestros lectores

No usar anteojos de cristal artificial, porque queman y debilitan la vista, según opinion de los más afamados oculistas de todos los países. Véase los renombrados anteojos Roca Precision, únicos que conservan y mejoran la vista, por tener su foco visual en todo el campo de la superficie, comprobado por los afamados Doctores y Oculistas. Los expende el acreditado óptico Mr. J. Duboscq, Arenal, 19 y 21, Madrid, y Magdalena, 16, Oviedo. Para mayor garantía, los dá á prueba, y no siendo satisfactorio su resultado devuelve el dinero. Para más detalles, pídase el catálogo que da explicaciones acerca del tratamiento de la vista; se da y envía gratis á vuelta de correo, á todo el que lo solicite enviando su tarjeta con señas. Se gradúa la vista con toda precision, dando á cada uno el grado que le corresponde.

Damos estos datos con gusto, para que nuestros lectores no echen á perder su vista. Arenal, 19 y 21, Madrid.

La mujer que antes de la tertulia ó visita bebió unas copas de Champagne Corduón, se duece á los contentillos con su locuacidad y viveza de lenguaje, aunque no pueda hacerlo por su belleza.

Una circular de Correos

El director general de Locomociones ha suscrito una circular dirigida á los funcionarios del ramo de Correos, excitando su celo y rogándoles redoblen su esfuerzo para que cesen las repetidas denuncias de la prensa periódica y de los particulares, referentes al extravío de periódicos, circulares de comercio, muestras y otros impresos.

Un atropello

Un carruaje particular atropeló ayer tarde, en la carretera de Extremadura, á un arriero, que resultó con algunas contusiones, calificadas de pronóstico reservado en la Casa de Socorro de la Audiencia, donde fué conducido.

Año de Nuestra Señora de las Mercedes

En virtud del estado sanitario de Madrid, y con el fin de evitar el contagio á las acogidas de este Asilo, las que disfrutan de excelente salud, se ha acordado suprimir la entrada pública á visitar el mismo, mañana domingo, festividad de Nuestra Señora de las Mercedes.

COGNAC, Henri GARNIER & Co

Asamblea de marineros
Firmada por respetables representaciones de la molinería de Madrid, Aragón, Navarra, Castilla la Vieja, Castilla la Nueva, Cataluña, Provincias Vascongadas, Andalucía, Valencia, Asturias, Galicia, Extremadura y la Mancha, y secundando la iniciativa del director de la *Revista Mercantil*, de Valladolid, D. Pedro Miguel, se ha dirigido una circular á los marineros españoles convocándoles á una Asamblea, que se celebrará en Madrid el día 30 del presente y siguientes, en los salones de la Cámara de Comercio.

Visitas diplomáticas

El Sr. Silvea recibió ayer tarde á los representantes extranjeros que se encuentran en Madrid.

Nombramiento

El señor conde de Estéban Collantes ha sido nombrado presidente de la Sociedad del Puerto de Pasajes.

Los coros Clavé

Dicen de Barcelona que los coros Clavé asistirán á la próxima Exposicion de Paris.

El Sr. Paraiso

Telegraphan de Barcelona que los señores Paraiso y Alba han salido de dicha ciudad con dirección á Reus y Zaragoza.

Federacion tipográfica española

Ayer tarde se verificó la segunda sesion del Congreso tipográfico. Se aprobó el dictamen de la comision revisora de cuentas.

Fueron examinadas en general las proposiciones presentadas por el comité central y la seccion de Madrid, y después de amplia discusion se suspendió la sesion.

El Czar y el Papa

Londres 22.—El Czar se propone enviar al Papa Leon XIII un magnífico regalo, en muestra de agradecimiento por el concurso moral que prestó el Pontífice á la causa de la paz, de que se ocupó el Congreso de La Haya.

El nuevo ministro residente de Rusia cerca del Vaticano, Sr. Czarkoff, será encargado de entregar el presente á Su Santidad.

El Sr. Puga

Hállase gravemente enfermo en la Coruña el ex-fiscal del Tribunal Supremo don Luciano Puga.

Los médicos abrigan el temor de un próximo fatal desenlace, si no se practica una operacion difícilísima, y que dado el estado del enfermo, no están resueltos todavía á practicar.

Universidad Libre

Varios elementos de Zaragoza tratan de fundar una Universidad libre, para el caso probable de la supresion de las Facultades de Filosofía y Letras y Derecho.

El vapor «Doña Amelia»

Telegraphan de Oporto que existe allí grande alarma por no saberse nada del vapor *Doña Amelia*, de la matrícula de aquella ciudad, que salió hace veintinueve días de Newport con rumbo al Pará, á donde todavía no ha llegado.

Huelga terminada

En el ministerio de la Gobernación se recibió anoche un telegrama del gobernador de Girona, en el que se participa que ha terminado el conflicto de obreros de Ripoll.

Subasta desierta

Ha quedado desierta la subasta para contratar el arrendamiento del *Diario Oficial de Armas de Madrid* por el término de seis años.

La segunda subasta se anunciará en breve.

Don Faoude de los Rios

En Valencia ha fallecido D. Faoude de los Rios y Portilla, uno de los reanotadores de *La Discusion*, individuo de la Junta revolucionaria de Madrid en Septiembre de 1888, gobernador que fué de varias provincias y director general de Aduanas. Siguió al señor Martos en su evolucion á la Monarquía; pero arrepentido al poco tiempo, abandonó por completo la vida política.

Cuestion resuelta

En el fronton Euskal Jai quedó ayer resuelta la cuestion pendiente entre el distinguido periodista D. Luis Morote y el conocido méxico Sr. Escuder.

El primero sufrió una herida de poca importancia en la mano derecha.

Muerte de una señorita

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio ha fallecido la señorita doña Elvira Arto Pagoda, que, como recordaran nuestros lectores, intentó suicidarse el lunes último disparándose un tiro en la región torácica.

Velada librepensadora

Anoche á las nueve y media se celebró en el local de *La Conciencia Libre* una velada en honor de la propagandista doña Balsa Sárraga de Ferrero. Presidió el señor Castell.

Había con varios oradores y la señora Sárraga, que fué muy aplaudida.

La industria azucarera

Además de las fábricas que este año se abren á trabajar, por primera vez, una en Aranjuez, las de Avilés, Lleres, Villav

